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Antwort 
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auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Przygodda, Martin Reichardt, 
Sebastian Maack, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 21/1998 –

Fragen zu seit 2005 in der Bundesrepublik Deutschland im Namen der 
Familienehre versuchten und vollendeten Tötungsdelikten

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Im Februar 2025 jährte sich zum 20. Mal der in Berlin erfolgte Mord an Hatun 
Sürücü.

Die junge Frau kurdischer Herkunft war 2005 von ihrem eigenen Bruder er-
mordet worden. Zuvor war sie im Alter von 16 Jahren (zwangs)verheiratet 
worden und zu ihrem Ehemann, der zugleich ihr Cousin war, in die Türkei 
gezogen.

1999 kehrte Hatun Sürücü ohne ihren Ehemann nach Berlin zurück und soll 
fortan einen westlich geprägten Lebensstil geführt haben. Unter anderem dies 
soll der Grund für die Ermordung durch den eigenen Bruder gewesen sein 
(www.dw.com/de/mordfall-s%C3%BCr%C3%BCc%C3%BC-bis-heute-kein
e-reue/a-39047911, zuletzt abgerufen am 25. August 2025). Zwei weitere Brü-
der galten als tatverdächtig.

Der Mord an Hatun Sürücü rückte das Problem der Ehrgewalt bzw. des Ehren-
mords für einige Zeit in den Fokus der deutschen Öffentlichkeit.

Seither hat es viele ähnliche Fälle in Deutschland gegeben, die jeweils für kur-
ze Zeit Schlagzeilen machten (www.spiegel.de/panorama/justiz/berlin-urteil-i
m-fall-maryam-h-sie-haben-sich-als-herrscher-ueber-leben-und-tod-ihrer-sch
wester-aufgespielt-a-0807b8bd-0902-4d59-b4e0-3c8bd974d12e, zuletzt 
abgerufen am 20. August 2025; https://taz.de/Bruder-von-Guelsuem-S-gesteh
t-Mord/!5165122/, zuletzt abgerufen am 20. August 2025; www.spiegel.de/pa
norama/justiz/mordprozess-morsal-obeidi-23-stiche-im-namen-der-ehre-a-596
837.html, zuletzt abgerufen am 20. August 2025).

Im öffentlichen Raum wird für Tötungsdelikte, bei denen meist Frauen von 
ihren eigenen männlichen Familienmitgliedern ermordet werden, weil sie die 
Ehre der Familie aufgrund des Verhaltens der Frau für gefährdet bzw. bereits 
beschädigt sehen, häufig der Begriff ,,Ehrenmord“ verwendet.

Die Bundesregierung hat in der Vergangenheit hinsichtlich der genannten 
Problematik die Wendung ,,Mord im Namen der Ehre“ (Bundestagsdruck-
sache 19/4059, S. 3) gebraucht.

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums des Innern vom 20. Oktober 2025 
übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.
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Im Jahr 2011 gab das Bundeskriminalamt (BKA) eine Studie mit dem Ti-
tel ,,Ehrenmorde in Deutschland 1996 – 2005“ heraus (www.bka.de/SharedDo
cs/Downloads/DE/Publikationen/Publikationsreihen/PolizeiUndForschung/1_
42_EhrenmordeInDeutschland.html, zuletzt abgerufen am 4. September 
2025).

Eine klare und übergreifende Begriffsverwendung des Problemphänomens der 
Ehrgewalt durch Institutionen des Bundes ist bislang nicht zu erkennen.

Die Juristin Julia Kasselt, die in den 2010er-Jahren zum genannten Phänomen-
bereich forschte, verstand in einem 2020 gegebenen Interview Ehrenmord als 
ein Tötungsdelikt, das einen ,,bestimmten kulturellen Hintergrund“ hat und 
präzisierte:

„Meist werden diese an Frauen und durch einen nahen Verwandten begangen 
und es geht darum, die sogenannte Familienehre wiederherzustellen, die aus 
Sicht des Täters durch das Opfer verletzt wurde. Das kann zum Beispiel der 
Fall sein, wenn die Frau nicht den gewünschten Partner hat oder sich von ih-
rem Partner getrennt hat. Aber auch bestimmte Verhaltensweisen wie ein 
westlicher Lebensstil können als Ehrverletzung wahrgenommen werden.“ Zu-
dem verwies Julia Kasselt darauf, dass der überwiegende Teil der in Deutsch-
land Ehrenmord begehenden Täter aus der Türkei komme und islamischen 
Glaubens sei, betonte aber, dass es sich nach ihren Forschungen nicht um ein 
religiöses, sondern eben ein kulturelles Phänomen handele (vgl. www.tagesspi
egel.de/wissen/auch-deutsche-toten-ihre-frauen-4142419.html, zuletzt abgeru-
fen am 20. August 2025).

Genau diese Analyse war 2021 nach einem durch zwei afghanische Männer in 
Berlin an ihrer eigenen Schwester verübten Mord durch die damalige Berliner 
Senatorin für Integration, Arbeit und Soziales, Elke Breitenbach (Die Linke), 
bestritten worden: „Hinter all diesen Morden steht keine […] Kultur, hinter all 
diesen Morden stehen patriarchalische Strukturen.“ Daher plädierte Elke 
Breitenbach dafür, derartige Morde als ,,Femizid“ zu bezeichnen (vgl. www.w
elt.de/politik/deutschland/article233046903/Ehrenmord-von-Berlin-Grausam
e-neue-Details-Debatte-um-Integration.html).

Eben diese Argumentation wird von verschiedenen Beobachtern, die das be-
schriebene Problemphänomen durchaus ganz bestimmten nach Deutschland 
eingewanderten Gruppen mit Volkszugehörigkeiten des Nahen und Mittleren 
Ostens zuordnen, abgelehnt (vgl. www.radiodrei.de/programm/schema/sendun
gen/radio3_am_morgen/archiv/20250207_0600/radio3_aktuell_0720.html, 
zuletzt abgerufen am 25. August 2025).

So wird darauf verwiesen, dass derartige Tötungsdelikte von den Tätern selbst 
als im Namen der Familienehre motiviert angegeben werden und jene auch 
nicht – wie in Fällen von Partnerschaftsgewalt – durch Einzeltäter und etwa 
aus Eifersucht begangen (www.youtube.com/watch?v=zg9wNbdIjG8, zuletzt 
abgerufen am 25. August 2025), sondern nach zuvor ausgesprochenen Warn-
ungen durch gleich mehrere Familienmitglieder entschieden, vorbereitet und 
teilweise auch ausgeführt werden (www.humanrights.ch/cms/upload/pdf/0704
16_TDF_Studie_Ehrenmord.pdf, zuletzt abgerufen am 25. August 2025).

Zudem sollen durchaus auch weibliche Familienmitglieder treibende Kräfte 
der Tötungsabsicht sein (www.tagesspiegel.de/berlin/verharmlosung-von-ehre
nmord-femizid-ist-nur-ein-verschleiernder-uberbegriff-13176283.html, zuletzt 
abgerufen am 25. August 2025). Nicht allein Frauen, sondern auch Männer 
sollen ebenfalls Opfer von Ehrenmorden in Deutschland geworden sein, etwa 
wenn sie aufgrund von Homosexualität oder aufgrund eines zu ihrer Her-
kunftskultur verschiedenartigen Lebensstils gegen die Ehrbegriffe ihrer Fami-
lien verstoßen haben (www.radiodrei.de/programm/schema/sendungen/radio
3_am_morgen/archiv/20250207_0600/radio3_aktuell_0720.html, zuletzt 
abgerufen am 25. August 2025). Schon von daher sei der Terminus des Femi-
zids nicht ausreichend, um Tötungen im Namen der Familienehre auf den Be-
griff zu bringen.
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In seinem 2024 erschienenen Buch ,,Gewalt im Namen der Ehre. Die Psycho-
logie hinter Ehre, Sexualität, Religion und Terror“, S. 111, weist der Publizist 
Prof. Dr. Dr. Jan Ilhan Kizilhan darauf hin, dass nach Deutschland und Europa 
eingewanderte Familien aus dem Nahen und Mittleren Osten nach erfolgter 
Migration den Druck auf die jeweiligen Angehörigen, sich an die tradierten 
Vorstellungen ihrer Heimat zu halten, noch verstärken können und Ehrenmor-
de auch noch durch Familien vorgenommen werden können, die bereits in der 
dritten Generation im Aufnahmeland leben.

Wie weit und wie grundlegend derartige Ehrvorstellungen, die u. U. zu Ge-
waltakten führen können, bei in Deutschland lebenden Familien, die etwa aus 
dem Nahen und Mittleren Osten eingewandert sind, verbreitet sind, kann ver-
mutlich nicht stichhaltig erfasst werden.

 1. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland versuchten Tötungsdelikten hat die Bundesregie-
rung Kenntnis?

 2. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland vollendeten Tötungsdelikten hat die Bundesregie-
rung Kenntnis?

 3. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland versuchten Tötungsdelikten, bei denen Väter ver-
suchten, ihre Töchter zu töten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die tatverdächtigen Väter zur 
Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die attackierten Töchter, und 
wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Väter, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie heißen bzw. hießen die attackierten Töchter, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

 4. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland vollendeten Tötungsdelikten, in denen Väter ihre 
Töchter töteten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die tatverdächtigen Väter zur 
Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die getöteten Töchter, und wie 
alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Väter, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie hießen die getöteten Töchter, die die deutsche Staatsangehörig-
keit besaßen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

 5. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland versuchten Tötungsdelikten, bei denen Onkel ver-
suchten, ihre Nichten zu töten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die tatverdächtigen Onkel zur 
Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?
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b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die attackierten Nichten, und 
wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Onkel, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie heißen bzw. hießen die attackierten Nichten, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

 6. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland vollendeten Tötungsdelikten, bei denen Onkel ihre 
Nichten töteten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die tatverdächtigen Onkel, und 
wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die getöteten Nichten, und wie 
alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Onkel, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie heißen bzw. hießen die attackierten Nichten, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besaßen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzel-
nen Fall aufschlüsseln)?

 7. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland versuchten Tötungsdelikten, bei denen Brüder ver-
suchten, ihre Schwestern zu töten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die tatverdächtigen Brüder, und 
wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die attackierten Schwestern, und 
wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Brüder, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie heißen bzw. hießen die attackierten Schwestern, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

 8. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland vollendeten Tötungsdelikten, bei denen Brüder ihre 
Schwester töteten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen Brüder, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem ein-
zelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die attackierten Schwestern, und 
wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Brüder, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

Drucksache 21/2334 – 4 – Deutscher Bundestag – 21. Wahlperiode



d) Wie hießen die attackierten Töchter, die die deutsche Staatsange-
hörigkeit besaßen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall 
aufschlüsseln)?

 9. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland versuchten Tötungsdelikten, bei denen Cousins ver-
suchten, ihre Cousinen zu töten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die tatverdächtigen Cousins, 
und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall 
aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die attackierten 
Cousinen, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem ein-
zelnen Fall aufschlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Cousins, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie heißen bzw. hießen die attackierten Cousinen, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

10. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland vollendeten Tötungsdelikten, in denen Cousins ihre 
Cousinen töteten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen Cousins, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem 
einzelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die getöteten Cousinen, und wie 
alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Cousins, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie hießen die getöteten Cousinen, die die deutsche Staatsangehörig-
keit besaßen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

11. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland versuchten Tötungsdelikten, bei denen andere 
männliche Verwandte (nicht: Väter, Onkel, Brüder, Cousins) versuchten, 
ihre weibliche Verwandte zu töten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die tatverdächtigen anderen 
männlichen Verwandten, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte 
nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die attackierten 
weiblichen Opfer, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach je-
dem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen anderen männlichen Ver-
wandten, die die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, 
mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie heißen bzw. hießen die attackierten weiblichen Opfer, die die 
deutsche Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen 
(bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

Deutscher Bundestag – 21. Wahlperiode – 5 – Drucksache 21/2334



12. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland vollendeten Tötungsdelikten, in denen andere 
männliche Verwandte (nicht: Väter, Onkel, Brüder, Cousins) ihre weibli-
che Verwandte töteten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen anderen männlichen Verwandten, und wie alt waren diese zur 
Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die getöteten weiblichen Opfer, 
und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall 
aufschlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen anderen männlichen Ver-
wandten, die die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, 
mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie hießen die getöteten weiblichen Opfer, die die deutsche Staats-
angehörigkeit besaßen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen 
Fall aufschlüsseln)?

13. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland versuchten Tötungsdelikten, bei denen Mütter ver-
suchten, ihre Töchter zu töten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen Mütter, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem ein-
zelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die attackierten 
Töchter, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzel-
nen Fall aufschlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Mütter, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie heißen bzw. hießen die attackierten Töchter, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

14. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland vollendeten Tötungsdelikten, in denen Mütter ihre 
Töchter töteten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen Mütter, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem ein-
zelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die getöteten Töchter, und wie 
alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Mütter, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie hießen die getöteten Töchter, die die deutsche Staatsangehörig-
keit besaßen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?
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15. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland versuchten Tötungsdelikten, bei denen Tanten ver-
suchten, ihre Nichten zu töten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die tatverdächtigen Tanten, und 
wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die attackierten 
Nichten, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzel-
nen Fall aufschlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Tanten, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie heißen bzw. hießen die attackierten Nichten, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

16. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland vollendeten Tötungsdelikten, bei denen Tanten ihre 
Nichten töteten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen Tanten, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem ein-
zelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die getöteten Nichten, und wie 
alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Tanten, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie hießen die getöteten Nichten, die die deutsche Staatsangehörig-
keit besaßen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

17. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland versuchten Tötungsdelikten, bei denen Schwestern 
versuchten, ihre Schwester zu töten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die tatverdächtigen Schwestern, 
und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall 
aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die attackierten 
Schwestern, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem 
einzelnen Fall aufschlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Schwestern, die die deut-
sche Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte 
nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie heißen bzw. hießen die attackierten Schwestern, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

18. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland vollendeten Tötungsdelikten, bei denen Schwestern 
ihre Schwester töteten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen Schwestern, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach je-
dem einzelnen Fall aufschlüsseln)?
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b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die getöteten Schwestern, und 
wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Schwestern, die die deut-
sche Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte 
nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie hießen die getöteten Schwestern, die die deutsche Staatsange-
hörigkeit besaßen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall 
aufschlüsseln)?

19. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland versuchten Tötungsdelikten, bei denen Cousinen 
versuchten, ihre Cousine zu töten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die tatverdächtigen Cousinen, 
und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall 
aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die attackierten 
Cousinen, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem ein-
zelnen Fall aufschlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Cousinen, die die deut-
sche Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte 
nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie heißen bzw. hießen die attackierten Cousinen, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

20. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland vollendeten Tötungsdelikten, bei denen Cousinen 
ihre Cousine töteten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen Cousinen, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem 
einzelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die getöteten Cousinen, und wie 
alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen Cousinen, die die deut-
sche Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte 
nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie hießen die getöteten Cousinen, die die deutsche Staatsangehörig-
keit besaßen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

21. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland versuchten Tötungsdelikten, bei denen andere weib-
liche Verwandte (nicht: Mütter, Tanten, Cousinen, Schwestern) versuch-
ten, ihre weibliche Verwandte zu töten, hat die Bundesregierung Kennt-
nis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die tatverdächtigen anderen 
weiblichen Verwandten, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte 
nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die attackierten 
weiblichen Angehörigen, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte 
nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?
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c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen anderen weiblichen Ver-
wandten, die die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, 
mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie heißen bzw. hießen die attackierten weiblichen Verwandten, die 
die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vorna-
men (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

22. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland vollendeten Tötungsdelikten, bei denen andere 
weibliche Verwandte ihre weibliche Verwandte töteten, hat die Bundes-
regierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen anderen weiblichen Verwandten, und wie alt waren diese zur Tat-
zeit (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die getöteten weiblichen Ver-
wandten, und wie alt waren diese zur Tatzeit (bitte nach jedem ein-
zelnen Fall aufschlüsseln)?

c) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen anderen weiblichen Ver-
wandten, die die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, 
mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

d) Wie hießen die getöteten weiblichen Verwandten, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besaßen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzel-
nen Fall aufschlüsseln)?

23. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland versuchten Tötungsdelikten, bei denen männliche 
Angehörige einer Frau versuchten, deren (früheren) männlichen Partner 
oder Ehemann zu töten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen männlichen Angehörigen, und wie alt waren diese zur Tatzeit 
(bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die attackierten 
männlichen (früheren) Partner oder Ehemänner (bitte nach jedem 
einzelnen Fall aufschlüsseln)?

c) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die Frauen, deren 
(frühere) männliche Partner oder Ehemänner von ihren männlichen 
Angehörigen attackiert worden sind?

d) Wie heißen bzw. hießen die attackierenden männlichen Angehörigen, 
die die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit Vor-
namen (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

e) Wie heißen bzw. hießen die attackierten (früheren) männlichen Part-
ner oder Ehemänner, die die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen 
bzw. besaßen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

f) Wie heißen die Frauen, deren (frühere) männliche Partner oder Ehe-
männer von ihren männlichen Angehörigen attackiert worden sind, 
mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

24. Von wie vielen Fällen von im Namen der Familienehre seit dem Jahr 
2005 in Deutschland vollendeten Tötungsdelikten, bei denen männliche 
Angehörige einer Frau ihren (früheren) männlichen Partner oder Ehe-
mann töteten, hat die Bundesregierung Kenntnis?

a) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen männlichen Angehörigen, und wie alt waren diese zur Tatzeit 
(bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?
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b) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die getöteten männlichen (frü-
heren) Partner oder Ehemänner (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

c) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die Frauen, deren 
(frühere) männliche Partner oder Ehemänner von ihren männlichen 
Angehörigen getötet worden sind (bitte nach jedem einzelnen Fall 
aufschlüsseln)?

d) Wie heißen bzw. hießen die tatverdächtigen männlichen Angehöri-
gen, die die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen bzw. besaßen, mit 
Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

e) Wie hießen die getöteten (früheren) männlichen Partner oder Ehe-
männer, die die deutsche Staatsangehörigkeit besaßen, mit Vornamen 
(bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

f) Wie heißen die Frauen, deren (frühere) männliche Partner oder Ehe-
männer von ihren männlichen Angehörigen getötet worden sind und 
die die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen, mit Vornamen (bitte 
nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

25. Von wie vielen im Namen der Familienehre seit dem Jahr 2005 in 
Deutschland begangenen versuchten Tötungsdelikten hat die Bundes-
regierung Kenntnis, bei denen männliche Angehörige versuchten, einen 
männlichen Angehörigen zu töten?

a) In wie vielen Fällen war die Homosexualität des Opfers das Tatmo-
tiv?

b) In wie vielen Fällen wurden die Männer Opfer, weil ihre Angehöri-
gen nicht mit ihren (früheren) weiblichen (Ehe-)Partnern einverstan-
den waren?

c) In wie vielen Fällen spielten weitere Phänomene der Familienehre 
eine Rolle, und welche waren dies (bitte nach jedem einzelnen Fall 
aufschlüsseln)?

d) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen männlichen Angehörigen (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

e) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die Opfer (bitte 
nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

f) Wie hießen bzw. heißen die tatverdächtigen männlichen Angehöri-
gen, die die deutsche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen, mit 
Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

g) Wie hießen bzw. heißen die attackierten Opfer, die die deutsche 
Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen, mit Vornamen (bitte nach 
jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

26. Von wie vielen im Namen der Familienehre seit dem Jahr 2005 in 
Deutschland vollendeten Tötungsdelikten hat die Bundesregierung 
Kenntnis, bei denen männliche Angehörige einen männlichen Angehöri-
gen töteten?

a) In wie vielen Fällen war die Homosexualität des Opfers das Tatmo-
tiv?

b) In wie vielen Fällen wurden die Männer Opfer, weil ihre Angehöri-
gen nicht mit ihren (früheren) weiblichen (Ehe-)Partnern einverstan-
den waren?

c) In wie vielen Fällen spielten weitere Phänomene der Familienehre 
eine Rolle, und welche waren dies (bitte nach jedem einzelnen Fall 
aufschlüsseln)?
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d) Welche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besitzen die tatverdächti-
gen männlichen Angehörigen (bitte nach jedem einzelnen Fall auf-
schlüsseln)?

e) Welche Staatsangehörigkeit besaßen die Opfer (bitte nach jedem ein-
zelnen Fall aufschlüsseln)?

f) Wie hießen die getöteten Opfer, die die deutsche Staatsangehörigkeit 
besaßen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüs-
seln)?

g) Wie hießen bzw. heißen die männlichen Angehörigen (bitte nach je-
dem einzelnen Fall aufschlüsseln), die ihre männlichen Angehörigen 
töteten und die die deutsche Staatsangehörigkeit besaßen bzw. besit-
zen, mit Vornamen (bitte nach jedem einzelnen Fall aufschlüsseln)?

Die Fragen 1 bis 26, einschließlich der jeweiligen Unterfragen, werden gemein-
sam beantwortet.
Der Bundesregierung liegen keine Informationen im Sinne der jeweiligen Fra-
gestellung vor.
In der Polizeilichen Kriminalstatistik wird keine Motivation „im Namen der 
Ehre“ erfasst, insofern können auch keine Auswertungen nach „im Namen der 
Ehre“ erfolgten Tötungsdelikte erstellt werden.
„Femizid“, „Ehrenmord“ oder Straftaten „im Namen der Familienehre“ sind 
bisher keine bundesweiten Begrifflichkeiten im Kriminalpolizeilichen Melde-
dienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität und können daher nicht im 
Sinne der Fragestellung ausgewertet werden.
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